Jak mi studium medicíny změnilo život


Jak mi studium medicíny změnilo život? A mění? A bude měnit? A změní? Položí-li si člověk otázku, málokdy uvažuje nad tím faktem, že obsah jejího znění je vždy zařazen do časového kontextu, neboť přítomnost vychází z minulosti a zároveň určuje budoucnost. Mnoho lidí právě tuto skutečnost opomíjí a soustředí se jen na přítomnost.


Pocházíme z našich předků, a to jak doslova, tak jistou měrou i při utváření osobnosti, neboť výchova a komunikace s rodiči nás utváří. Přejímáme od nich povahové vlastnosti, chování, zájmy... Tak to bylo i v mém případě - rodiče jsou orientováni přírodními vědami, a tak, když jsem se na střední rozhodoval co dál dělat... Ale nerozhodoval jsem se jen já. Říká se, že se učíme sami pro sebe; ano, ale. A to ale zcela jistě souvisí s našimi rodiči, neboť oni se nás, děti, snaží vychovávat "k obrazu svému", společně pak s institucí zvanou škola pracují na tom, aby z nás vyrostly duchaplné bytosti. Dle mého je tedy ne zcela přesné tvrzení, že se učíme sami pro sebe, nýbrž také pro naše rodiče, pro naše učitele, abychom završili jejich snažení a dosáhli svého sněného cíle. Je to jedna ze skutečností, kterou si uvědomuji a na kterou beru zřetel při tom, jak však nejen mně změnilo studium medicíny život. Je to fakt, za který je hloupé se stydět.


Takže Praha, bylo to pro mě úplně něco nového - život na koleji, stravování v menze, tramvaje a metro, přednášky, cvičení, posluchárny, noví přátelé, nové povinnosti, nové obzory,...


Mám-li se zaměřit na to, jak mi studium medicíny změnilo život, odpověď je velmi jednoduchá. Již nejezdím každý den ráno autobusem do školy, do té nemilé povinnosti, již se odpoledne nevracím zpět domů do otevřené náruče svých rodičů. Neplním domácí úkoly, alespoň ne v takové podobě jako na střední škole. Z povinnosti se stala vůle, cílevědomost, jinak řečeno, chceš - studuj, nechceš - nestuduj. Vysoká škola, stejně tak i medicína, byla pro mě změnou, kterou jsem v minulosti snad nezažil. Rozloučil jsem s věcmi zažitými a učil jsem se věcem novým. Poznal jsem a poznávám nové lidi, přátele, autority.


Zpětně hodnoceno, ten skok, změna prostředí, rozluka se starým a setkání s novým, nebylo pro mě něco strašného, stresujícího a nemožného. V celku to byla a je pro mě dobrá a zajímavá životní zkušenost.


Ve srovnání s minulostí mi od prvního ročníku na vysoké škole začal čas ubíhat mnohem rychleji. Každou neděli se vypravuji s nákladem čistého oblečení a navařených jídel od maminky, plný energie vstříc dobrodružstvím velkoměsta, abych se mohl v pátek odpoledne vracet s taškou o poznání lehčí, hlavou těžší a zcela vyčerpán. Útěchou mi budiž ten fakt, že vídám své blízké relativně častěji než například mí slovenští přátelé, kteří se domů podívají, bez přehánění i dvakrát za akademický rok. Na Vánoce a na Velikonoce. Samozřejmě to není velká tragédie, s tím jsem do toho šel, spíše jsem si to ani neuvědomil.


Člověk si musel zvyknout nejen na nové prostředí, nový "systém", nýbrž také na nové lidi. Osobně se začleňuji do nového kolektivu pomalu, dlouho si zvykám, trvá mi déle, než si zapamatuji jména všech nových osob, se kterými se setkávám. Všeho všudy se adaptuji a splynu s davem, stanu se součástí smečky. O to víc poté bolí, když během té naší anabáze se sem tam dva vlci nebo dvě vlčice porvou, když během lovů v podobě semestrů sem tam o někoho přijdeme... A to bolí ze všeho nejvíc, protože tuto nejistotu, tyto obavy jsem v minulosti nikdy neměl, je to věc kterou musím zkousávat.


Smířil jsem se s tím, že zdaleka již nejsem "premiantem" třídy (ne že bych byl jím kdy byl) a že mám tu povinnost uznat ostatní přátele na stezce odvahy pro jejich statečnost a lepší obrněnost, do češtiny přeloženo, že jsou prostě lepší. Vnímám to, protože je ku prospěchu uznat úspěchy druhých a neschovávat se za přetvářkami a neházet jiným klacky pod nohy, jen protože se jim vede lépe ať již momentálně či dlouhodobě. Na druhou stranu jsme lidé a ti jsou také ještě zvířata, takže jistá zdravá konkurence, dle mého, vůbec není špatná a musí být a bylo by chybou snažit se ji vykořenit.


V průběhu času nepoznávám nejen své nové přátele, ale také učitele, lékaře, vzory, potencionální kolegy. Jako všude, někteří z nich jsou velmi motivačním prvkem, ke kterým vzhlížím jako k velkým autoritám. A nemusejí to být věhlasní lékaři. Jsou to lidé, tak jako všichni jiní, učitelství, lékařství, nebo oboje navzájem dohromady je jejich prací a svou práci, dle mého, odvádějí výborně. Poznávám je podle toho, že po delší době ve výuce, kde se naši učitelé střídají jeden za druhým, na jednoho narazím a říkám si, že takhle by to mělo být. Je zábavný, nekonvenční, "průlomový" a není zatvrzelý. Hodina s ním mi rychle uběhne. Takoví jsou pro mne správní motivátoři, kdy si sám sobě řeknu, že to sezení tady má smysl. Kdy si uvědomím co a proč a kvůli komu studuji. Takové myšlenky jsem dříve vůbec neměl. Nemohl jsem si učitele vybírat, hodnotit jejich výuku, neměl jsem ani možnost určitým způsobem přemýšlet o formě výuky, kterou oni učitelé na střední a základní škole používali, neboť byla většinou stereotypní, po dlouhou dobu zažitá a funkční - to nepopírám. Dnes mám možnost porovnání učitelů jako profesionálů ve velmi specializovaném oboru, negativní skutečností však zůstává, že s nimi přicházíme, my, studenti, do kontaktu velmi omezený čas, atak je nejsme schopni poznat více jako "lidi", navázat s nimi bližší vztah. Je však mnoho okolností, které by tomu ani nedovolovaly a druhou otázkou je, jestli by oni sami měli zájem. V tom vidím jedno takové mínus "dneška", kdy jsem "dříve" přicházel se svými učiteli více do kontaktu a, troufám si tvrdit, mám s nimi dodnes určitý vztah. Je to úděl vysokoškolského studia.


Občas dumám nad tím, co se to vlastně učím, jaké podrobnosti toho či onoho předmětu, přemýšlím nad tím, jaký ten který předmět má smysl, proč se to učit. Pro zkoušku? Na střední škole jsem to bral jako fakt. Nikdy jsem nepřemýšlel o využití dějepisu nebo chemie v mém budoucím životě, ani předtím, ani potom, co jsem byl rozhodnut pokusit se jít studovat medicínu. Nyní se opovažuji říci, že mám zčásti jasno. Neučím se ani tak proto, když samozřejmě pominu zkoušky..., abych věděl, znal, uměl nebo byl něčeho schopen, ale proto, abych získal přehled a nadhled o tom, co všechno je v tomto oboru možné. Představuji si to velmi povrchně jako systém dalšího všeobecně-odborného vzdělávání, kdy mi nabídne instituce možnosti, v případě, že ještě nejsem pevně rozhodnut o své "specializaci", neboť si myslím, že cílem našeho studia není nabýt vědomosti, ale učinit rozhodnutí, CO konkrétně budu jednou dělat. Nedělám si iluze, a proto vím, že každý, kdo dokončí jakékoliv studium se stává znovu studentem, o medicíně to platí dvakrát tolik. Je až úsměvné, že jsme se rozhodli v osmnácti letech studovat doživotně.


 Studium medicíny mi mění život každým dnem, jehož jsem studentem. Nové zkušenosti přicházejí a odcházejí, zůstávají v paměti. To, jak mi studium medicíny bude měnit život, nejsem schopen říci, je ale jasné, že bude a změní, stejně tak jako každé rozhodnutí a každý čin jedince.


A tak tedy studujeme, učíme se - pro sebe, pro naše rodiče, přátele a učitele, pro naše blízké a pro ty, kteří nás budou jednou potřebovat. Měníme ty, pro které se učíme, oni mění nás a tak společně žijeme protože to má smysl.

