              JAK MI STUDIUM MEDICÍNY ZMĚNILO ŽIVOT
       Studium medicíny jsem si zvolila po zralé úvaze ve čtvrtém ročníku gymnázia. Mou zálibou byly vždy přírodovědné předměty jako je biologie a chemie. Na tyto znalosti jsem chtěla navázat i při výběru svého budoucího povolání. Můj výběr směřoval na 1.lékařskou fakultu v Praze, poměrně dosti vzdálenou od města v jižních Čechách, odkud pocházím. Pocity velké radosti, která nastala při zjištění, že mě skutečně na medicínu vzali střídaly obavy z toho, zda se na toto povolání hodím, zda je tak náročné studium v mých silách zvládnout. Přesto jsem byla pevně rozhodnuta studium začít.  

         Pomalu a jistě se blížil den nástupu na kolej a já Prahu do této doby poznala jen ze školních výletů. Cítila jsem se tu jako „Alenka v říši divů“. Sama v cizím městě i prostředí, bez pomoci rodiny a přátel. Mé první myšlenky po příjezdu na kolej byly „Jedu domu“. Když odezněla první euforie, řekla jsem si zkusím se adaptovat. A to jsem ještě netušila jak mě studium medicíny převrátí život na ruby. Nastal obrat a to hned o tři sta šedesát stupňů. Můj život se „scvrkl“ jen na cesty autobusem, posluchárny a knihovnu. Opravdu nastal konec světských radovánek , jak kdysi pronesl jeden bývalý učitel. Ponořila jsem se do učení a to tak, že jsem s knihou Čiháka chodila i spát. První ročník je prostě náročný( ale který není ) a to i v době letních prázdnin, prostě učit se , učit se. Myslela jsem si buď se z toho zblázním nebo mě to začne bavit .Naštěstí to druhé a to i přesto, že ne všechny zkoušky dopadly vždy podle mých představ. Každopádně jsem musela přehodnotit priority, co je pro mě v této chvíli důležité a to ostatní potlačit do pozadí. Je to nová životní zkušenost, která mě posunula do předu. Už nejsem vystrašená jako „ zajíček“ poznala jsem nové lidi, obrnila jsem se větší trpělivostí, naučila se chodit v systému učení. Nejvíce mě vždy rozladí, když nastane doba teplých slunných dní. To vždy koukám z okna a závidím lidem, že se můžou jen tak procházet venku. Každé zkouškové období je provázeno pocity zoufalství co bude dál. Je to vždy nejistota a zkouška nervů a trpělivosti. A nedělám si iluze, že v příštích semestrech se to změní. Jsem ráda ,když mé studium postupuje dopředu, i když jen malými krůčky. 

       Studium medicíny mi změnilo život i v oblasti životosprávy. Snažím se žít zdravěji a to také přenáším na ostatní členy mé rodiny. Svými přednáškami o škodlivosti kouření a pojídání tučné stravy jsem již pověstná, neboť následky těchto zlozvyků vidím u pacientů v nemocnici. Nenechá mě v klidu ani houkající sanitka. Vždy přemýšlím, co se asi mohlo stát a jestli bych si věděla rady s první pomocí. Stále více a častěji si uvědomuji jak je práce lékaře náročná psychicky i fyzicky. Není to jen chodit v bílém plášti. Tato práce nese i svá rizika jako je čelit náročným situacím, správně a rychle se umět rozhodnout. Pacienti také nebývají vždy dobře naladěni, přesto se na lékaře upínají a vidí v nich naději. Studium medicíny mě mění život každý den. Setkávám se s novými autoritami, snažím se v nich najít vzor. 

        Doufám, že tento běh na dlouhou trať dovedu do zdárného konce a roky těžkého studia nepřijdou na zmar. Každopádně jsem si zvolila své budoucí povolání správně a neměnila bych za žádnou cenu.

