Čeho se obávám v praxi

Po vystudování lékařské fakulty, které samo o sobě je už velmi náročné, čeká na lékaře v jeho praxi mnoho úskalí nejen profesního charakteru. Velká část lidí z mého okolí si myslí o lékařích jaký žijí pohodlný život plný jistot a blahobytu. Moje zkušenost mi říká něco jiného. Většina lékařů prožívá opak. Pracují od nevidím do nevidím, jejich finanční příjem je podhodnocený a navíc jsou konfrontování s obrovskou dávkou každodenního stresu.

Nejzásadnější problémy se jednoduše odvíjejí od náročnosti profese, pracovní doby a pracovního prostředí. Navíc u většiny lékařů vše podtrhuje nízká pracovní mzda.


Jako čerstvý absolvent budu nejspíš řešit problém, zda-li získám bezprostředně po škole vhodné pracovní místo, kde bych se mohl dále rozvíjet v mém oboru. Nezaměstnanost lékařů je sice téměř nulová, ale né každý neatestovaný lékař bez zkušeností najde pracoviště s volnou kapacitou pro jeho budoucí obor. 
Další problém nastává ve chvíli rutinní náplně mé práce. Zpočátku budu nejspíše nadšený pracovitý lékař hltající jeden pracovní výkon za druhým, ale po uplynutí delší doby asi nastane každodenní stereotyp a mé nadšení vyprchá. Na jednu stranu tento problém řeší asi každý pracující člověk setrvávající ve svém zaměstnání po celý život. Lékaři spadají do skupiny povolání orientujících se na prospěch ostatních osob (stejně jako např. pedagogové, záchranáři, zdravotní sestry, duchovní atd.) a právě ta jsou podstatně více ohrožena syndromem vyhoření, než osoby orientované komerčně na svůj zisk – bankéři, obchodníci, podnikatelé… (Honzák, 1995).
Průměrný měsíční plat lékaře se pohybuje v rozmezí 40 – 50 tisíc korun. Tato částka je bohužel podmíněna z velké části přesčasy, službami o svátcích a o víkendech. Platy mladých lékařů bez atestace se často pohybuje pod hranicí 20tisíc korun za měsíc. Podmínky v zahraničí např. Německo, Rakousko a Velká Británie jsou z hlediska nejen finančního ohodnocení výrazně výhodnější, a proto pokud úspěšně dostuduji, budu určitě usilovat o pracovní místo v některé z této zemích.
Často jsem také svědkem, jak jednotliví příbuzní a rádoby přátelé zneužívají postavení lékaře. Tím mám na mysli protekci, kdy od svého kamaráda doktora žádají přednostní ošetření či plánovanou operaci, nemocenskou a další služby. Navíc nemají zábrany ho se svými problémy zatěžovat ve dne v noci i o víkendu. Lékaře tím nejen zdržují, ale i staví na hranici zákona.
Velká část lékařů svůj stres dlouhodobě nezvládá, trpí často nespavostí a psychickými problémy. Situace je zejména vážná v naší zemi, kde jsou lékaři enormně přetěžováni a navíc se jim většinou nedostává dostatečně dlouhé dovolené. Díky tomu se uchylují k alkoholismu a nebo jsou závislí na lécích na spaní a antidepresivech. Tímto dochází ke snížené kvalitě zdravotní péče.
Doufám, že tyto nevýhody a úskalí lékařské praxe zvládnu řešit.

