Čoho sa obávam vo svojej praxi
Na medicínu som išla s jediným cieľom, s jedinou víziou. A to pomáhať ľudom. Veľmi často sa ma známi, ale aj iní ľudia pýtajú, ktorému oboru by som sa chcela v budúcnosti venovať. Samozrejme, nie je to ľahká otázka aj keď mám určitú predstavu, čo by som v medicíne chcela robiť! Navyše, počas môjho štúdia sme zatiaľ mali väčšinou iba teoretické predmety, čo mi rozhodnutie veľmi neuľahčuje.
Čo sa týka môjho predošlého kontaktu so zdravotníctvom, už od strednej školy sa venujem prvej pomoci. Bola som aktívnou členkou Slovenského Červeného Kríža, kde som sa zúčastňovala mnohých akcií organizovaných pre mládež a chodila som na rôzne zaujímavé súťaže organizované Slovenským Červeným krížom, čo ma napĺňalo a videla som v tom moju budúcu cestu. Momentálne sama vyučujem žiakov aj dospelých, ktorí majú záujem o prvú pomoc a takto sa utvrdzujem v správnosti môjho rozhodnutia. 
Keď sa vrátim k otázke akému oboru sa chcem venovať, mojou túžbou je pracovať na traumatológii alebo urgentnom  príjme. Skúsenosti z minulosti mi potvrdili, že by ma tento obor medicíny veľmi zaujímal a bavil by ma. Som však otvorená aj ďalším možnostiam , ktoré nás čakajú v ďalšom štúdiu medicíny. V prvých troch ročníkoch štúdia sú predmety naozaj zamerané len na teoretickú výuku a viac z praxe sa dozvieme vo vyšších ročníkoch. Nech už si však vyberiem akýkoľvek obor medicíny, myslím si, že ma bude sprevádzať niekoľko podobných obáv a foriem strachu v každom z nich.

Byť lekárom nie je ľahkým povolaním. Lekár má zo všetkých povolaní tú najväčšiu zodpovednosť za ľudský život a je plne zodpovedný za každú svoju chybu, za každý svoj priestupok. Aj napriek týmto úskaliam som sa rozhodla študovať medicínu, pretože pre mňa je to to najkrajšie povolanie aké si človek môže vybrať.
Mám už veľa známych a priateľov, ktorých som spoznala počas svojho krátkeho štúdia a ktorí vyštudovali a už pracujú v zdravotníctve. Poznám teda množstvo príbehov z reálneho života lekára. Rovnako pôsobím v jednej neziskovej študentskej organizácii, ktorá veľmi často usporadúva akcie pre študentov medicíny. Na tieto udalosti často pozývame aj ľudí z rôznych oborov medicíny, ktorí nám rozprávajú o svojich skúsenostiach a zážitkoch z praxe. Za svoje štúdium medicíny som teda už videla  a počula zážitky množstva lekárov a kamarátov, ktorých som stretla na medicíne. Viem preto, že prax lekára je náročná, ale na druhej strane zmysluplná a zaujímavá.
Asi každý budúci lekár sa obáva niekoľkých vecí, s ktorými sa môže vo svojej praxi stretnúť. Ani ja nie som výnimkou. Najväčšou a aj najťažšou obavou je podľa môjho názoru vyrovnanie  sa so smrťou svojho pacienta. Je to vec, ktorá vyžaduje veľa síl a odhodlania stále si pripomínať, že som urobila všetko pre záchranu toho života. Smrť treba rešpektovať ako fenomén, ktorý sprevádza život človeka, väčšinou prichádza s väčšou pravdepodobnosťou, niekedy s menšou a občas záhadne. Nie je to jednoduché, avšak verím, že radosť, ktorú budem mať zo záchrany iných životov prevýši strach a bude ma posúvať vpred. 
Ako som už spomínala, chcela by som sa venovať traumatológii a urgentnej medicíne. Je známe, že tu pacienti umierajú častejšie ako na iných oddeleniach. O čo viac, smrť pacientov je často náhla, z plného zdravia a veľmi často  sú to mladí pacienti alebo dokonca deti. Z vlastných skúsenosti viem, že smrť mladého človeka zasiahne oveľa viac ako smrť staršieho alebo terminálneho pacienta aj keď pochopiteľne nemôžem povedať, že starí ľudia a terminálni pacienti sú mi ľahostajní. Ale predsa, mladí ľudia majú ešte celý život pred sebou, ešte si život zatiaľ neužili naplno a so všetkými jeho obdobiami. Určite je to iné ako keď niekto umiera na nevyliečiteľnú chorobu niekoľko rokov, trpí silnými bolesťami a jeho stav sa zhoršuje. Je to iné aj v tom, že jeho blízki a okolie sa na smrť takéhoto pacienta môžu pripraviť postupne a lepšie sa s ňou vyrovnať. Je to jednoduchšie ako pre blízkych pacienta, ktorý umrie v priebehu niekoľkých minút a doktor pre neho nemôžete nič urobiť aj keď sa snaží zo všetkých síl. Je to veľmi ťažké keď si uvedomíme, že len niekoľko hodín pred nehodou to bol úplne zdravý mladý človek. 
Aj keď mám z praxe ešte málo skúsenosti, už teraz viem, že sa rozdielne vyrovnávam so smrťou pacienta, ktorého poznám, alebo o ktorom niečo viem z jeho súkromia. V tom momente sa mení môj prístup k pacientovi. Už o ňom nepremýšľam ako o jednom z mnohých ale o jedinečnej osobnosti, ktorá sa mi zdôveruje  s problémami a veľmi osobnými informáciou ako je aj jeho zdravotný stav. Samozrejme, väčšinou to pri odoberaní anamnézy neostane len pri zdravotnom stave a dozviete sa aj niečo zo života a zrazu sa cítite, že tu osobu čiastočne poznáte. Možno je to len mnou, ale smrť osoby o ktorej viem aspoň niečo málo ma zasiahne viac, ako keď umrie úplne niekto cudzí.
V pozícii doktora sa mi určite bude často stávať, že ma budú blízki pacienta žiadať aj o nemožné a ja im nebudem môcť pomôcť aj keď sa budem snažiť čo najviac zo svojich síl. Bojím sa, že z toho budem frustrovaná a budem to prenášať na ostatných ľudí a hlavne blízkych priateľov a moju rodinu. Nechcem svojou prácou a povolaním pôsobiť negatívne na moje okolie. Tým sa dostávam k ďalšej obave, ktorá má trápi a tou je, že sa budem snažiť obrniť proti pocitu viny a smútku pri smrti pacienta a dosiahnem to, že začnem byť voči mojím pacientom ľahostajná a cynická. Viem, že smrť každého pacienta si nesmiem brať úplne osobne, ale nesmiem to brať ako rutinu. Myslím si, že prekonať túto obavu sa mi podarí hlavne vtedy, ak budem mať okolo seba ľudí, ktorí ma budú podporovať a stále ma motivovať v mojom poslaní. Taktiež sa budem snažiť sama si pripomínať prečo som si vybrala medicínske povolanie. Veľmi dôležitá je taktiež komunikácia a neuzavretie sa do seba. Myslím si, že smútok sa zdieľaním zmenšuje a stáva sa zvládnuteľnejším. 

Ďalšou mojou veľkou obavou v praxi je, že sklamem ľudí, ktorí mi veria. S touto obavou sa stretávam už počas štúdia a vždy najmä pred skúškou cítim tlak z okolia a rodiny už len tým, že mi hovoria, že skúšku určite úspešne zložím. Na jednej strane ma to ženie dopredu, aby som sa snažila viac, na druhej som pod obrovským napätím a v strese. Teraz je to však len skúška, ktorú si môžem zopakovať no v praxi veľa možností na opravu nebude, ak vôbec. Aj tu sa však spolieham a verím v to, že ma rodina a blízki podržia aj v prípade, žeby sa mi v niečom nedarilo, poprípade keby som sa ocitla v ťažkých situáciách spojených s mojou lekárskou praxou. 
Každá práca by mala byť adekvátne ohodnotená  aby v človeku, ktorý ju vykonáva vyvolala pocit, že to, čo robí má zmysel, že to robí dobre a mal by v tom pokračovať. Ohodnotenie nemusí byť len v podobe finančnej ale aj v podobe uznania a pochvaly. Je všeobecne známe, že v Českej ale aj Slovenskej republike platy lekárov nie sú príliš lákavé. To môže spôsobiť, že lekár si povie, že za taký plat sa nebude príliš namáhať a nevykoná svoju prácu ako keby to robil za lepšie ohodnotenie. Verím, že prípadne nedostatočné ohodnotenie ma nikdy neodradí od vykonávania svojej práce čo najlepšie ako budem môcť.
Nepochybujem aj o tom, že sa v mojej praxi stretnem aj s prípadmi, keď ma dokonca budú blízki pacienta obviňovať, že som neurobila všetko čo bolo v mojich silách a že ak by som sa snažila viac pacient by prežil. Pre mňa osobne sú takéto obvinenia obrovskou demotiváciou a spôsobujú, že som zo svojej práce znechutená a strácam entuziazmus s ktorým by som ju inak mohla vykonávať.
Ďalším faktorom z ktorého mám trochu strach je oznamovanie „zlých správ“. Je jasné, že jednou zo základných úloh lekára je informovanie aj o zhoršujúcom respektíve bezvýchodiskovom stave pacienta. Bude však veľmi náročné vidieť sklamanie a smútok v očiach pacienta či jeho blízkych, keď sa dozvedia negatívne správy či výsledky.
Mojou poslednou obavou je syndróm vyhorenia. Je známe, že je to stav totálneho emočného, fyzického a mentálneho vyčerpania, ktorý zasahuje aj lekárske profesie. Ide o zmes viacerých vplyvov, či povahových alebo rôznych vplyvov prostredia.  Keďže som typ človeka, ktorý chce vykonávať svoju prácu s čo najväčším úsilím a čo najviac pomáhať viem, že si budem musieť často opakovať, že sa mám šetriť a myslieť aj na svoje zdravie, nielen na zdravie svojich pacientov. Budem sa snažiť čo najlepšie vzdorovať pôsobeniu stresových faktorov aby som bola stále pripravená  podať čo najlepší výkon. 
Záverom by som chcela poukázať, že strach, obavy a úskalia môžeme nájsť v rôznych profesiách a oblastiach života a jediné, čo môžeme robiť je poznať ich, veriť si a snažiť sa ich prekonať. Nie je na to jednotný návod, pretože každý sme iný, individuálny. Je veľmi podstatné, aby nás práca bavila a napĺňala a zároveň aby sme mali dostatočnú podporu známych a okolia. Treba hlavne chcieť, nevzdávať sa a ísť si za svojim cieľom.
