Čeho se obávám v praxi

Ačkoliv by se mohlo zdát, že zadání této práce je naprosto jednoduché, musím přiznat, že mám jiný názor. Přiznat si strach a vlastní obavy a donutit se dohlídnout dál než jen na konec zkouškového období je vcelku náročné. Příjde mi to jako včera, když jsem s radostí a nadšením nastupovala do prvního ročníku plná snů a očekávání. 

Ano, každý má jiný důvod proč se rozhodl studovat medicínu, ale asi nebudu jediná, kdo vstupoval na fakultu s myšlenkou zachraňovat životy a být tak trochu hrdina sobě i svému okolí - být Ta paní doktorka. Nejsem ještě ani v půlce studia a už teď člověk přemýšlí, jaké to vlastně bude doopravdy.

Je možné si své sny vůbec naplnit ? Nevím. Média a ostatní lékaři nás neustále informují o finančních problémech, nedostatku zaměstnanců, nedostatku spánku či spousty papírování. 

Vždy, když toto slyším, musím přiznat, že mě to netěší a právě tyto věci ve mně vzbuzují velké obavy. Copak má být lékař superhrdina s nadpřirozenými silami ? Myslím, že těchto pár věcí je jen začátek všech mých obav. Vím, že mé budoucí povolání je a bude vždy velmi náročné a věděla jsem to i předtím, něž jsem se pro medicínu rozhodla. Ale netuším, kde se mezi mými optimistickými myšlenkami ztratila informace o práci v nemocnici 48 hodin v kuse, spánkovém deficitu a papírování po pracovní době. Myslím, že nemám strach z těchto věci samotných, jako spíše strach zda tohle všechno zvládnu. 

Obavy však nejsou jen, zda zvládnu spousty papírů či dlouhé služby. Práce lékaře přináší spoustu dalších záludnosti a nelehkých situací. Být lékařem je dle mého názoru obrovská zodpovědnost. Žádná chyba není malá, každý krok a rozhodnutí, které lékař udělá je naprosto zásadní. Jedna malá chyba, může naprosto změnit celý život pacienta. A přesto, že každý ví, jak náročná tato práce je a jak je občas těžké určit správnou diagnózu, nikdo lékaře nebrání. Lékař podle názoru společnosti nemá možnost dělat chyby. Očekává se od něj perfekce, prostá dokonalost a bezchybnost. Trochu mě děsí, že společnost jako taková zapomíná, že i lékař je jen člověk. Mám strach, že jednou se také zmýlím, něco přehlídnu či jen opomenu. A místo spokojených pacientů, vroucí náruče manžela a vůně domova, na mne bude čekat, jen soud, studená cela nebo nekončící dluhy, abych splatila odškodné pacientům či jejich rodinám.

Část mě doufá, že za těch pár let, až školu dokončím, bude situace trochu jiná.  A pokud ne, naštěstí, žijeme ve světě, kde jsou skoro nekonečné možnosti. Život je takový, jaký si ho uděláme. Není se tedy čemu divit, když spoustu lékařů odchází do zahraničí za lepšími podmínkami. Musím se přiznat, že i já jsem o tom hodně přemýšlela a stále přemýšlím. Ano, určitě zahraničí neznamená, že se lékař vyhne každodennímu stresu v práci nebo, že bude pracovat jen kdy se mu zachce. Ale když jsem na začátku výčtu stížností dnešních lékařů zmínila finanční problémy nebylo to jen tak.

Dle mého názoru peníze sice neřeší vše, ale pokud má mít lékař stres ve svém povolání, myslím, že si zaslouží nemít problémy ve svém osobním životě. Nemůžeme asi jen tak změnit co se od lékaře očekává, bezchybnost bude očekávána vždy, ale myslím, že by měla jeho snaha být aspoň dobře ohodnocena. A v dnešním světě platí, že hodnotu práce udávají peníze. Je k pláči, že v našem státě, musí doktoři počítat každou korunu, nebo pracovat neúnosné množství hodin a trávit více času v nemocnici než se svou rodinou. 

Jsem žena a myslím, že dříve nebo později mi začnou tikat biologické hodiny, a kromě doktorky budu chtít být také matkou. A proto jedna z mých dalších obav je, že nebudu mít čas na svou vlastní rodinu. Z různých zdrojů je snadno zjistitelné, že v jiných zemích, je povolání lékaře ohodnoceno tak, že nemusí pracovat 7 dní v týdnu nebo jinak přehnané množství hodin. Proto doufám, že i já budu mít jednou příležitost svobodně se rozhodnout, zda chci trávit čas v práci nebo se svými dětmi. I když to bude možná hlavní důvod proč se rozhodnu pracovat v zahraničí.

Je vlastně i dost možné, že mě bude čekat kritika, že nechci své práci věnovat svůj život. Povolání je součást života, né naopak. Alespoň dle mého názoru. Doufám, že nebudu muset bojovat za to, abych neztratila svou práci když se budu věnovat své rodině, stejně jako svému povolání. Nezbývá mi také nic jiného než doufat, že nebudu muset bojovat za svá rovnocenná práva jako žena. Jednou bych chtěla být chirurgem, nejlépe neurochirurgem. A je mi jasné, že mě nečeká nejjednodušší cesta. Bohužel, již v létě na praxi jsem si musela vyslechnout, jak toto povolání není vhodné pro ženy. A místo obdivu jsem se mnohokrát dočkala spíše výsměchu. To jsou momenty, které vám srazí sebevědomí jak nic. Musím se tomu však také zasmát, nenechat se odradit a jít si za svými cíly. Mrzí mě však, že i v 21. století rozdělujeme práce na mužské a ženské. Neprosazuji zde feministické názory, jen se snažím poukazat na strach ze sexismu. 

Jak postupně sepisuji, co vše nemilé mě jednou v praxi čeká, došlo mi, že sem opomenula jednu zásadní věc. A to je stres ! Trochu už jsem na něj narazila výše, avšak příjde mi, že by měl dostat prostoru nejvíc. Je asi zbytečné psát, jak je stres nebezpečný. Ostatně slyšíme to každý den ve škole, přesto již teď při studiu se stresujeme více než je zdrávo. Bohužel to se asi jen tak nezmění ani po skončení studia. Každodenní stres a tlak po zbytek života je mou největší obavou. Nic není takovým zabijákem lidstva jako samotný stres. Stres může být pro nás dobrý, ale i špatný. Jsem druh člověka co stres potřebuje k lepšímu výkonu. Na druhou stranu tělo i mozek potřebuje od stresu také trochu volna. A kdy nějaké to volno budu moct svému tělu dopřát až budu lékařkou ? 

Přes tyto všechny nástrahy v mém budoucím povolání, jsem pevně rozhodnutá všechen svůj strach potlačit. Nenechat se zastavit a na praxi se těšit. Většina lidí v mém okolí mě označuje za realistu, ale v této záležitosti si troufnu nazvat se optimistou. Strach mi nemůže zastřít oči ani mysl. Přeju si, aby se všechny mé sny naplnily a můj vnitřní strach byl pokořen. Abych nemusela ráno vstávat s pocitem nejistoty a strachu z celého pracovního dne. Už teď vím, že to bude chtít čas a ze začátku budu bojovat hlavně sama se sebou. Doufám, že se dokážu přenést i ze strachu ze své nedokonalosti a začnu si věřit.  Myslím si však, že žádný z lékařů nenastupoval do praxe bez strachu. Obavy k tomuto povolání asi tak nějak patří, protože jak jednou nastoupím do nemocnice, už mi nikdo nebude krýt záda, tak jako teď, když jsem vlastně stále jenom medik. 

Jak už jsem však řekla jsem optimistou a na práci lékaře se těším. Ostatně nejsem si jistá, zda bych vůbec mohla v životě dělat něco jiného. 

